
 

 

 

Уважаеми колеги,  

Уважаеми членове на Клуба, 

Добре дошли заедно в Новата 2021 година! 

След старата, която си отиде, най-хубавото нещо което всички трябва да си 

пожелаем е здраве и дълъг живот. Ще мине и премине сегашното зло! И дано животът 

ни да си върне нормалния ритъм. Да се сетим отново, че освен телата ни  и душите ни 

имат нужда от храна. Телата ни – от материална, а душите ни - от духовна храна. 

Затова и през 2021 г., засега само на интернет страницата на Клуба във фейсбук 

ние продължаваме да работим съвместно по поредицата с автор о.з. инж. Тодор Тодоров 

,,Да възкресим избледнелите спомени”, ще публикуваме вашите отзиви за книгата на о.з. 

Асен Йосифов ,,За него, живота”, качена на интернет сайта на Клубаq кинолекторията, 

посветена на професионалните празници на ВТУ ,,Тодор Каблешков” и ТСВ ЕАД, ще 

отбелязваме юбилейни годишнини на наши колеги – активни членове на клуба и др. 

На особен интерес се радва Дигиталната платформа ,,Коловози на дълга- 2”. 

В чест на 133-та годишнина от създаването на Железопътните войски в България, 

ще публикуваме на нейните страници спомените на много достойни български офицери 

отдали живота си в служба на родината. Ще Ви представим спомените на „Големият 

скитник“ майор от запаса Стефан Иванов Петков - командир на първото подразделение 

във ВМТ - колона за ремонт на жп стрелки Разделна. Благодаря му за това че прие 

предизвикателството ми, престраши се, седна и написа своите спомени.   

 

Приятно четене! 

 

Очакваме да ни изпратите и вашите спомени за да бъдат публикувани. 

 

Майор о. р. Иван Омайски, 

Председател 

 



 

 

 

Майор Стефан Иванов Петков 

 

Това е кратката история на един обикновен и немного известен бивш офицер и 

един от най- големите ,,скитници” в историята на ВМТ /по моето скромно мнение/. 

Казвам се Стефан Иванов Петков и последно бях главен инженер на под 58420- 

база Разделна. Повечето от времето на службата ми премина обаче, като командир на 

колоната за механизиран ремонт на стрелки- под. 58570. 

  Роден съм на 13.10.1961 г. в гр. Бяла, Русенко. Там завърших средното си 

образование СПТУ по машиностроене /стругаро-фрезист/ през 1979 г. Командирован на 

2 места - ПЖИ ,, Т. Каблешков” и ВНВУ ,,В. Левски”. Приемните изпити бяха първо в 

София и после във В. Търново. Взех тези в ПЖИ и заминах за другите в Търново. След 

третия изпит баща ми се обади, че са ме приели в София, отказах се от ВНВУ В. Търново 

и пристигнах в ПЖИ-София. И така… 

 



 

 

                      

 

 

412кл. отделение 

 

Бях приет в специалност ,,Строеж, поддържане и възстановяване на жп машини”. 

412 кл. отделение, 17та рота, Трети батальон. Командир на батальона беше п-к Печо 

Дечев, Командир на рота – капитан н Милен Савчев, КВ п-т Атанас Понков. Оттогава се 

познавам с Румелин Виденов - тогава ст. лейтенант. Това е човека, когото много 

уважавам, учил съм се от него, приятели сме и до днес. Той ми повлия да стана офицер 

във ВМТ, за което не съжалявам и винаги ще съм му благодарен. 



 

 

 

 

 

Ст. лейтенант Румелин Виденов на тържествена заря 

 на паметника на Апостола 

 

 

Ст. лейтенант Румелин Виденов на паметника на Апостола 



 

 

Кои са най- ярките ми спомени от тогава: 

 

- Участвах в изготвянето на учебната програма на института (тогава за пръв път се 

срещнах лично неколкократно с полк. Тодоров и ген. Жотев, с които после имах 

доста срещи. Офицери за пример и възхищение със своят високо педагогически 

подход към курсантите.                   

- Участвах в изготвянето на проекта за гаражите на института (до 

Топлоцентралата). 

- Заедно с още двама колеги изготвихме дипломите на целия 57-ми випуск. 

- Най- запомнящо се беше участието ни в парада по случай 1300 години Българска 

държава /може би най- големият правен у нас/. 

 

 

-    
       

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Спално помещение в трети курсантски батальон 

 

 

Откритият /летен/ плувен басейн до трети курсантски батальон 

 

 



 

 

 

 

Тунелът, жп коловозите до трети курсантски батальон 

 

 

Преподавател ми е бил и полковник Христин Христов – по-късно генерал и 

командващ ВМТ. 

След завършване на теоретичното обучение бяхме на стаж в под. 58970 база 

Одърне, капитално строителство – поделението в Джулюница с командир Пенчо 

Козарев и в ремонтна секция към ЖП Управление Г. Оряховица. 

 



 

 

  

инж. Трифон Гьонов - преподавател от института по Мостове 

 

 

По мостовете на Искърското дефиле с преподаватели от ПЖИ 

 



 

 

 

 

На стаж в база Одърне 

 



 

 

 

Завърших ПЖИ през 1982 г., произведоха ме в чин мл. лейтенант и дойде първото 

назначение - под. 58950 /учебна бригада/ гр. Горна Оряховица.  

Тогава бригадата се командваше от офицера Тодор Соколов, а командир на 

батальона беше Васил Тонков. Там служих заедно с Г. Гугучков, А. Йорданов, Пл. Панов, 

Качаунов, Й. Михтиев, и др.  

И от тогава се завъртя въртележката на „ГОЛЕМИЯТ СКИТНИК“, която 

продължи до 2001 г. до пенсионирането ми от ВМТ. Като офицер от 58030 съм бил 

ръководител на звеното обслужващо лагера и склада в Михалци - Стамболово, 

организирал съм и съм ръководил изграждането и работата на полевите звеносборъчни 

бази на жп гарите - Здравец (1982 г.) и Хан Крум (1983 г.). 

 

 



 

 

  

 

Аз и лейтенант Йордан Михтиев в под. 58 950, гр. Горна Оряховица 



 

 

В началото на 1984 г. във връзка с удвояването на железопътната линия – София 

- Г. Оряховица - Варна, всички офицери-строители ни прехвърлиха към под. 58600 - 

Варна. Първата дислокация беше под. 58250 - Надарево. Направихме всичко от нулата - 

лагер, техника, личен състав и т. н. 

 

.  

 

 

 



 

 

 

Дислокация в под. 58250 – Надарево 

 

Там срещнах вторият си най-голям учител и приятел, капитан Огнян Тодоров – 

няма да го забравя докато съм жив! Огнян Тодоров достигна до чин полковник и 

длъжност началник щаб на ВВТУ Т .Каблешков. В периода 1984-1985г. изграждахме 

двойната жп линия в участъците сп. Тодор Петков - Надарево и Надарево – Кочово, 2 

моста, 4ти коловоз на гара Надарево, стрелковите кабини и 1 трафопост. 

През 1986 г. във връзка с удвояването и електрификацията на жп линията Синдел 

- Карнобат се наложи да се предислоцираме от Надарево на гара Прилеп заедно с 

механизирания батальон, с който бяхме заедно - под 58530. В последствие те бяха 

преместени  на гара Ведрово. Пак започнахме от нулата - гара, гола поляна и 2 фургона. 

Направихме площадката, на която после бяха изградени бараките и подредени фургоните 

на поделението. В периода 1986 - 1987г. изграждахме двойната линия в участъците 

Прилеп - Вердово и Вердово - Завет заедно с прилежащите им - коловозно развитие на 

гарите, трасетата и изкуствените съоръжения.  

В края на 1987 г. или началото на 1988 г. (вече не помня) бях назначен за 

ръководител в изграждането на обект 35157- ГСМ, Дългопол. Това е една помпена 

станция за гориво с площадка за обслужване на 12 цистерни свързана с коловоз за гарата. 

Същата се свързваше със сглобяем тръбопровод с намиращото се в района поделение на 

Българската армия за ГСМ.  

През 1988 г. след завършване на обекта и във връзка с решението за създаването 

на ротата за ремонт на стрелки към под. 58420 заминах за базата в Разделна. Отново 

започване от нулата- личен състав, техника, оборудване и т.н. Получихме стрелковите 

кранове ,, Матиса P2OUZ” от под. 58950 (58030) - там от където започнах.  



 

 

 

 

Аз, подп. Михаил Димитров, Стойчо Христов, старшина Марин Маринов. 



 

 

 

 

 

 

 

    

 

 



 

 

 

 

 

Стрелковите кранове ,, Матиса P2OUZ” 

 

Началото беше на гара Синдел - кранчетата, аз, групата войници, технически 

ръководител и това е – другото се осигуряваше от ЖПС Варна и съответните жп. 

участъци. Постепенно започна дооборудването на вагони (жилищни и товарни) бордови, 

работилница с прикачена работилница цистерна, агрегат, УАЗ бордови, автобус и т.н. 

Дойде и нова стрелкова траверсоподбивна машина Пласер - 08275.  

 



 

 

     

Част от екипажа на стрелкова траверсоподбивна машина Пласер 08275 

 

Целият ешелон на колоната наброяваше около 15 вагона. Имах си и мой началник 

влак, ревизор и спирач постоянно. В общи линии личния състав беше постоянен (без 

войниците разбира се). Командният състав включваше мен като командир, заместник ми 

беше капитан Емил Георгиев, старшина Марин Маринов - фадромист, старшина Георги 

Зафиров ръководеше ремонтната група, старшини на ротата Тодор Демирев и Атанас 

Николов, а технически ръководител през повечето време беше Виктор Игнатов. 

 

Виктор Игнатов 



 

 

Виктор Игнатов е роден на 17 юни 1960 година в гр. София. 

Завършил ПЖИ „Т. Каблешков“ през 1981 година със специалност „Ремонт и 

поддържане на съоръженията на железния път“. Работил до края на живота си в база 

Разделна към ТСВ. Светла му памет! 

Целият личен състав на колоната наброяваше около 55 човека (заедно с 

войниците). Групата не беше голяма, много мобилна и всеки отлично си познаваше и 

вършеше работата, както трябва. Старши машинист на подбиваната машина беше 

Крикор Каспарян. 

 

Крикор Каспарян - старши машинист на стрелкова  

траверсоподбивна машина Пласер 08275 

 

През цялото време на съществуването на колоната имаше т. нар. ,,направленец” 

помощ и контрол от щата на бригадата (строителният отдел). Това са другите хора, от 

които съм се учил - хора с много познания, опит и контакти. Това са подп. Георги 

Хаджиев, подп. Стоянов и подп. Михаил Димитров. На тях също дължа много, но за 

съжаление всички те, вече не са между нас -  

С течение на времето обема на работа и възможностите ни нарастваха и се взе 

решение от 4та рота към под. 58420 да се преобразуваме в поделение, с отделен номер 

(58570), отделна сметка и т.н.  



 

 

Работата с колоната ми даде големи възможности. Обиколих почти цялата страна, 

запознах се с много интересни хора на всички нива - началници на жп управления, 

началници на жп секции и участъци, хора от министерството на транспорта и 

генералната дирекция на БДЖ, обикновени хора от четите по поддържането. Някои от 

познатите имена са Пламен Митов, инж. Тонгалов, Виктор Николов, Милчо Ламбрев и 

др. 

Имаше между другото един куриозен случай. Вземах и връщах ,, прозорец” лично 

от Началника на ЖПУ - Г. Оряховица. Тогава стрелката, която ремонтирахме беше 

входната на гарата (посока Русе) и през нея трябваше на премине влака на Министъра на 

транспорта. Справихме се добре, но напрежението беше доста голямо. Тъй като 

единствено ние разполагахме с опита, възможностите и съответните машини и 

оборудване търсенето и интереса към нас не беше много голям – може да се каже, че не 

смогвахме да бъдем навсякъде. Колоната извършваше капитални и средни ремонти на 

стрелки и железен път между тях, както и замяна на открит път със стрелка и обратно. 

Това се наложи на един етап, когато се взе решение за закриването на доста гари от жп 

мрежата, а парчетата между стрелките и на първите звена след тях не можеха да се 

пресяват с баластопресевни машини . 

В основни линии организацията в годините беше повече еднаква - по обектите 

излизахме през втората половина на месец февруари и се прибирахме в базата в началото 

ва м. декември. Зимните месеци използвахме за ремонт и обслужване на техниката и 

жилищните вагони, отпуски на личният състав и подготовка за ремонт и започване на 

работа през следващата година.  

В началото на всяка година тръгвахме с ,,направленеца” за уточняване на обектите 

- обикаляхме ЖПУ и ЖПС в страната, уточнявахме гарите и стрелките които ще правим, 

на самите гари уточнявахме местата за лагеруване, снабдяване с ток, вода (имахме вагон- 

баня и водоноска), местата от които ще вземаме храна- въобще логистиката не беше 

никак лесна. Изобщо през годината ми се събираха общо около 10-11 мес. в 

командировка. От по-далечните обекти успявах да се прибера веднъж на 2-3 седмици.  

И така в продължение на 10-11 год. 

През цялото време на съществуването на колоната извършихме ремонт на 

около 2500-3000 бр. стрелки и няколко километра железен път.  



 

 

На гара В. Търново направихме допълнителен коловоз от стифирани наблизо звена 

демонтирани от някъде. Обектите, на които сме работили наброяват около 150-160 жп 

гари, като на около 30% от тях сме били повече от 1 път (виж картата). 

 

Жп карта, скъп спомен за мен. Стояла на стената в командирския вагон, на нея са 

отбелязани с червено всички обекти, на които сме работили през годините 

 

Най-ярките моменти, които бих отбелязал са следните: 

- Цялата гърловина на надземната част на метрото в депо Обеля; 

- Авариен ремонт на гара Девня, след влакова катастрофа. 3 денонощия 

непрекъсната работа; 

- Авариен ремонт на гара Пловдив, след голямо наводнение. 2 денонощия 

непрекъснато; 

- Авариен ремонт на стрелките в промишленият комплекс Девня (там движението 

беше спряно); 

-  Преустройство на гарите Макоцево и Г. Оряховица. 2 денонощия непрекъснато; 

- Ремонт на входните стрелки на всички гари от Варна до Повеляново, със заемане 

на двата пътя - 10 поредни нощни “прозореца” по 7часа; 

- Показно занятие пред Командващите на транспортни войски от Варшавския 

договор, водени от генерал-полковник Макаруев на гара Подуяне. Тогава от ВМТ 

казаха, че най-много време са останали при нас. (за руснаците съм сигурен защото 

останаха, след като другите заминаха и се наложи да им търсят друг транспорт). 

 



 

 

                          

Генерал лейтенант Митьо Кисьов, командващ ВМТ 

 

Когато правихме ремонт на гара Левски при нас дойде инж. Тангалов и взехме 

решение да направим показен ремонт на цялата гърловина страна София и по двата пътя.  

Изрина се всичко до основна земна площадка, положи се пясъчна възглавница, 

чакъл от най- добрата (според мен) кариера в Българово, сипица и каменно брашно по 

маневрените пътеки, нови дистанционни указатели и т.н. Когато бяхме готови инж. 

Тангалов дойде да го видя и чак очите му се насълзиха. Докара началниците и зам. 

началниците на почти всички ЖПС от Северна България за да го видят. Беше много 

доволен от себе си и от нас. Тогава за благодарност ми връчи юбилейния медал за 125 

години железници в България.  



 

 

 

Медал връчен от инж. Тангалов за отлично изпълнени обект на гара Левски 

 

Няма как да изброя всичко, бяха доста години. Държа да отбележа обаче, че 2 

години имах по-добри резултати от под. 58420 – база Разделна с което се гордея и което 

никак не е малко. 

През 2000 г. бях преназначен в Строителния отдел на под 58600 гр. Варна кв. 

Тополи, като координатор старши помощник в ОРС и станах “направленец” на колоната. 

Не се задържах много, върнаха ме като гл. инженер на 58420.  

Предстоеше една от най- тежките години от службата ми – започнахме капитален 

ремонт на междугарието Калояновец – Ст. Загора. Трябваше да се направи 

преустройство на гърловините на двете гари, пресявка, натоварване на пресетия участък 

на хопери и разтоварването им на съседните междугария, демонтаж на стария железен 

път, баластиране, нивелация и т.н. Направи се и ремонт на коловозите и стрелките в 

депото. Дислоцирано беше там и под 58230 - Тополи. Отговорник за целият обект бях аз 

– съгласуване, работа, контрол, отчет – фактически управлявах и координирах и двете 

поделения. Беше ми много тежко и трудно. Тогава възникнаха и първите разногласия 

между мен и командира на под. 58600- п-к Петров. Завършихме обекта малко преди края 

на 2000 г. Поисках отново да се върна в строителния отдел на бригадата, но ми беше 

отказано.  

В началото на 2001г. пуснах молба за пенсиониране и освобождаване от ВМТ, 

като бях освободен през м. март 2001 г. След пенсионирането ми  на два пъти ходих при 

него с молба за започване на работа в новосформираното ДП “ТСВ”, но ми беше 

отказано, тъй като за мен работа нямало. Продължих да поддържам връзка с колеги стари 

бойни другари през годините. Информирал съм се за работата на ТСВ по обектите, за 

машините, за колегите и подчинените ми от военният диспечер в управлението, с който 

бяхме големи приятели и поддържахме връзка – Христо Оцетов, но и той почина . 



 

 

Най-голямата ми гордост от службата във ВМТ, освен обектите зад гърба ми, 

беше че през цялото време не съм допуснал нито един път брак, авария, катастрофа, 

тежка трудова злополука или смъртен случай, а това повярвайте ми никак не беше леко. 

Поддържам връзка с председателя на дружеството на запасните офицери и сержанти 

служили във Под 58 600 гр. Варна - подполковник Христо Христакиев и съм член на 

дружеството ни. 

 

 

Среща м. юни 2019 г. с колеги от дружество на запасните офицери и сержанти 

служили в под. 58 600 -гр. Варна  

 

Останах много приятно изненадан, когато Христо Христакиев от името на клуба 

на ОСЗР към ВМТ и ВВТУ, ми връчи книгата „Коловози на дълга“ с автограф от г-н 

Йосифов .Тя беше написана с послание за мен и подписана от автора и от председателя 

на клуба майор Иван Омайски. На 17-19 май 2019 г. бях поканен, като член на 

Варненското дружество да участвам на Националният събор на запасните офицери и 

сержанти служили във ВМТ и ВВТУ в Дряново. Там присъстваха колеги от всички 

дружества към клуба ни - от Горна Оряховица, от Пловдив, от Стара Загора от 

Софийските бригади - Враждебненската, Илиенската, Контактната, офицери от 

училището Т. Каблешков. Видях се със стари позабравени приятели, стопли ми се 

сърцето и се насълзиха очите - повярвайте ми. Надявах се, че през 2020 г. ще се видим 

на Копривките, но сами знаете как се стекоха нещата с пандемията. 



 

 

 

Аз като участник в Дряново на Националният събор на ОСЗР от ВМТ и ВВТУ 

 

Дряново, събора на ОСЗР от ВМТ и ВВТУ - награждаване на нашият председател на 

дружество – Варна, подполковник Христо Христакиев за поддържане и сплотяване на 

колегите запасни офицери и сержанти. 

 

Очаквам, като се пооправят нещата отново да се съберем колегите от всички жп 

бригади и да проведем следващият заплануван от клубното ръководство Национален 

събор на запасните от ВМТ. Само да сме живи и здрави. 

 



 

 

Накрая изказвам своето уважение и благодарност към семейството ми. 

 

 

Безспорно и железният войн в къщи моята прекрасна съпруга Павлина, с 

благодарност за това че е понасяла трудностите и несгодите с мен и заради мен. За 

отсъствието ми с дни, седмици и месеци от дома. Радвам се и се гордея с двамата ми 

сина, големият Веселин и малкият Явор.  

Сигурно има още много неща за разказване, но те са останали в миналото, минало 

от което не се срамуваме ние офицерите служили на страната си и Войски на 

Министерство на Транспорта, а се гордеем, че сме дали и допринесли за развитието и 

строителството на железопътният транспорт в Република България. 

 

Надявам се да съм бил поне малко интересен и да не съм Ви отегчил. 

Благодаря за вниманието и до нови срещи! 

 

МАЙОР СТЕФАН ПЕТКОВ 

 

 

 

 



 

 

КОЛОНА 

ЗА МЕХАНИЗИРАН РЕМОНТ НА СТРЕЛКИ 

/4та рота - 58420, под. 58540 - Разделна/ 

 

Отговорници за колоната от щаба на под. 58600 

/направленци/ 

Подп. Георги Хаджиев, подп. Стоян Стоянов,  

подп. Михайл Димитров 

 

Команден състав: 

 

- м-р Стефан Петков - командир; 

- к-н Емил Георгиев – ЗКП; 

- ст. л-т Емил Миленков – КВ; 

- к-н Иван Иванов- командир 2000-2001 г.; 

- с-на Георги Зафиров - подвижна и прикачна работилница, ремонтен вагон; 

- с-на Недялко Иванов - шофьор, ЛЖПМ; 

- с-на Марин Великов- шофьор автобус; 

- с-на Марин Маринов- фадромист. 

-  

Старшини на рота: 

- с-на Тошко Демирев; 

- с-на Валентин Костадинов; 

- с-на Атанас Николов. 

 

     Волнонаемни служители и цивилни работници през годините: 

 

- Виктор Игнатов – технически ръководител; 

- Димитър Маринов -  монтьор; 

- Николай Христов – монтьор; 

- Ненчо Ганев – монтьор; 

- Петко Петков - шофьор и монтьор; 

- Аспарух Сираков - н-к влак; 

- Богдан Богданов – ревизор; 

- Кемал Халил – спирач; 

- Гюнал Халил – ревизор; 



 

 

- Вълко Вълков - началник влак; 

- Вихър Радулов - ръководител движение; 

- Светослав Иванов - ръководител движение; 

- Крикор Каспарян - старши машинист СТПМ; 

- Стойчо Христов – машинист; 

- Румен Демиров - машинист; 

- Синан Кьосев - машинист; 

- Иван Танев - машинист; 

- Кирил Киров – машини. 

Машинисти на стрелковите кранове, ЛЖПМ, хоперисти, сигналисти и санитарни 

инструктори са били наборни военнослужещи. 

 

Техника на колоната: 

 

 

а) автомобилна техника: 

-  Газ 53 - бордови, Газ 53 - ремонтна работилница, Газ 53- цистерна, УАЗ - бордови, 

автобус “Чавдар” (малък). 

 

б) прикачна техника: 

- Ремонтна работилница, агрегат 16 kW, водоноска. 

 

в) лека жп механизация /ЛЖПМ/: 

- релсорезачка, релсопробивачка, траверсоподбивачка - бензинова и електрическа, 

тирфоногаечна, циркуляр, калибри, трансформатор и ЕШП (за подбивка на траверси). 

 

г) земекопна техника: 

- фадрома L-34 

 

д) тежка жп механизация: 

- стрелкови кранове “Матиста P20VZ”- 2бр., стрелкова траверсоподбивна машина 

“Пласер и Тойрер 08275”, периодично в зависимост от работата към колоната са 

командировани самосвали. Ползвали сме хоперни композиции 601 и 603 на под. 58600. 

 

 



 

 

е) подвижен жп. състав- вагони: 

 

- командирски - жилищен F2 – 1бр. 

- вагон движещи - жилищен F2 - 1бр. 

- вагон стана на рота, склад - жилищен F2 – 1бр. 

- вагон - баня F2 – 1бр. 

- вагон работилница и жилищен машинисти СК - F2 – 1бр. 

- вагон жилищен машинисти СТПМ - F2 – 1бр. 

- вагон жилищен войници – В4 – 1бр. 

- вагон жилищен- клуб+ столови - В4 – 1бр. 

- вагон оборудван за превоз на СК - К4 – 1бр. 

- вагон за превоз на техниката - К4 – 1бр.  /единия е оборудван с 2 складови контейнера/ 

М4 – 3бр. 

 

ж) войниците са били около 35-40 души. 

з) военни диспечери ЖПУ- Варна  

- Христо Оцетов; 

- Христо Ангелов; 

- Хараламби Дончев. 

 

 

 


